

居然之家
Easyhome

见证感动 分享温暖

感动
中国江苏推选
CCTV 现代快报

2月23日晚,在镇江丹阳市导墅镇当了41年乡村医生的张宝生因病去世。由于生前申请了捐献遗体,并立下不举行任何形式追悼仪式的遗嘱,许多认识他的人多日后才知道他走了。

近日,现代快报记者在当地采访时得知,张宝生曾于2008年获得“全国优秀乡村医生”的称号,然而他从不宣扬,就连妻子也是在整理遗物时才发现荣誉证书。

通讯员 田辉康 孙小培 现代快报记者 林清智

全国优秀乡医张宝生离世 妻子整理遗物才看到荣誉证书

从医41年接诊80万人次,病逝后捐献遗体用于医学研究



张宝生生前工作照(翻拍)以及最后工作的地方 现代快报记者 林清智 摄

从医41年 接诊80万人次

1954年11月,张宝生出生于导墅镇下琴村;1975年11月,他当上乡村医生;2002年1月,任导墅镇导墅村卫生室负责人。

据丹阳市卫计委提供的数据,经张宝生看过、治愈的病人达80万人次。因医技高超,多家医疗机构高薪聘请他,但都被拒绝。

2012年,张宝生被诊断患有胃癌,简单治疗后又回到岗位上。“虽然身体不好,但他一大早就来上班,晚上更是忙到很晚。后来癌细胞转移,疼痛不已,他还是坚持来上班。”导墅镇卫生院院长张松青说,2014年1月张宝生回到老家导墅镇下琴村卫生室工作,退休后仍坚守岗位。

在下琴村卫生室,一本“门诊登记簿”记录了去年9月17日以来张宝生的门诊内容,从中可以看出他每天都很忙——2015年国庆长假,最多的一天接诊26人,最少的一天17人。最后的记录是2016年2月7日(除夕),这天看了14个病人。

常自掏腰包 帮助有困难的患者

“他人很好,对病人又和气,还经常上门看我们,他走了我们都舍不得。”说起张宝生,73岁的朱菊英哽咽道,“他一直很坚强,说能为人民服务一天是一天。”

69岁的顾根久认识张宝生30多年,妻子因为中风留下后遗症,这些年一直是张宝生在为她看病。“有需要打个电话,他随叫随到。”说到这里,顾根久的声音颤抖了起来,轮椅上的妻子更是哭出声来。

现代快报记者得知,张宝生不仅关心病人,还常常自掏腰包帮助有困难的患者。64岁的沙康荣告诉记者,10多年前妻子因子宫肌瘤出血,没钱治疗,张宝生知道后将她带到医院,垫付2000多元医疗费,“外地人来看病没钱,他都说不要紧,然后自己先垫付。”

张宝生的同事张冬梅表示,张宝生给患者垫钱是常有的事,有的人事后会送还,人家不送还的他也无所谓。“他不管遇到什么事情,永远是微笑对人。”张冬梅说。

生命的最后半年 忍着病痛微笑接诊

在生命的最后半年里,虽然饱受病痛折磨,但只要有人来问诊,张宝生总是面带微笑,等病人离开了,他都是捧着肚子、低着头、闭着眼睛,看起来非常痛苦。

“我劝他时他会说,人总归要死的,就让我为乡亲多看点病吧。”张冬梅说,患病前张宝生除夕、大年初一从不休息,患病后从150斤瘦到90多斤的他,羊年除夕仍坚持到岗。当天下班时,他还对张冬梅说“明年再见”,然而,张冬梅再没等到他回来上班。

在张宝生的妻子张红梅看来,他很会照顾别人,常为了给人看病饿一顿饥一顿。为了陪病人挂水,晚上八九点才下班回家吃饭,这是常有的事,但是“在外面再苦再累,回到家他总是笑嘻嘻的”。

查出胃癌后,张宝生曾隐瞒了几个月。2013年,他告诉妻子要去医院做检查,10多天后再回家,“变了一个人,瘦得不成样子”,张红梅这才知道,张宝生瞒着家人去做手术了。

妻子整理遗物时 发现荣誉证书

去年,张宝生瞒着妻子去镇江,办理了志愿捐献遗体的手续。张红梅知道后开始是反对的,“他说要把遗体捐献给医院研究,以后让更多的患者得到医治。”

去世前几天,张宝生把妻子叫到跟前交代一些事,“他说让他安安静静走,亲朋好友都不要送行,他什么要求都没有。”他还留下一份遗嘱,上面写着,“我死后,不许让亲朋好友,不举行任何形式追悼仪式……移风易俗,从我做起。”2月23日晚9点左右,张宝生病逝,24日一早,江苏大学医学院接到张宝生家人的电话,将遗体运走。

几天后,张红梅在整理丈夫的遗物时发现了“全国优秀乡村医生”的荣誉证书,这张颁发于2008年的证书她还是第一次看到。

张红梅还找到张宝生的日记和工作笔记。记者看到,日记书写工整,大多是对人生、对医生这个职业的感悟,有的日记以诗歌的形式呈现。

他在平凡的岗位上书写伟大人生

鞠躬尽瘁,死而后已。张宝生的一生甚至超越了这句话——他死后仍然为这个世界作出最后的贡献。作为一名村医,张宝生刻苦钻研、精益求精,41年来读过的医学书籍、做下的学习笔记无法统计,他先后研制出各类丸散膏丹20余种,治愈了

很多患者,挽救或延长了一些重病患者的生命。41年来,他执著坚守、扎根乡里,足迹遍布导墅镇及方圆几十公里的村庄。

更难能可贵的是,张宝生淡泊名利、乐善好施,对经济拮据的村民看病经常自己垫付医药费,受他救助的贫困病人不计其数。

如果不是亲眼所见,很难相信身边还有这样的人,而了解了他的故事后,就不难理解,为什么他去世后那么多人为他落泪。乡村医生的岗位虽然平凡,但张宝生在这个岗位上书写了伟大的人生。这个乡村医生值得所有人尊敬。

居然之家 推荐感言

推荐人:
丹阳市卫生和计划生育委员会
党委书记、主任 陆中华

江苏银行邀你互动
推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心,推荐线索一经采用,将获赠江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线:96060

电邮:

gdzqjs2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博:发新浪微博,加标签#感动中国之江苏#,并@现代快报。

微信、客户端:关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

江苏银行
BANK OF JIANGSU